Hodnotyx;, resp.y; zoradime do variémych radov a stanovime ich poradayéla R*, resp.
RY. Pre preliadnos si mézeme zostatpomocnu tabiku:

R| 1| 2| 3| 4/5555|/ 7| 9| 9| 9| 11] 12 13 14 15 1p
R”| 4| 2|65 5| 8| 3| 1] 9595|11| 14| 6,5/ 12| 13| 15| 16
d | 3| 0/-35-1|-2525| 6 ([-05-05 -2| -3| 55 1| 1| 0| O
KedZe niektoré hodnoty premennej, resp. Y su rovnakeé, je potrebné vypta

korigovany Spearmanov koeficient poradovej koreaci

Vyber X: hodnota 22 sa opakuje dvakrat a hodnota 26 deugptikrat.

VyberY: hodnoty 29 a 32 sa opakuju dvakrat.

T =Y (E-t)/2=(F-2+F-3/2= 15 T, =Y (£-t)/2=(2-2+2- 3/ 2= ¢

6 3 d?
_ Zl" ! _ 6[116,5
nqr*-)-T-T,

- = 0,827¢.
1601256~ 1 15 6

fs
b) Teraz otestujeme vyznamiiddpearmanovho koeficienta poradovej korelacie.

» Budeme testova nulova hypotézuHy: nahodné premenné su nekorelované proti
alternativnej hypotézd,: ndhodné premenné su korelované.

» Pouzijeme hladinu vyznamnosti = 005.

A\

Vypocitana hodnota Spearmanovho koeficienta poradovejdae jerg =0,827¢.

» HypotézuHy zamietame, k& bude platf ‘rs‘ >r kder,n je kriticka hodnota, ktoru

vyhladame v tabikach. V tabilikach kritickych hodnét Spearmanovho kotekho
koeficienta najdeme kritick hodnotyl,..,,=0,5.

> Plati, ze

hladine vyznamnostor = 0,05 nam data davaju dostatok argumentov, aby wolaili
zaver, Ze ptet Urazov a peet pracovnikov su korelované vfiy.

rSD‘:O,8278> loosis= 0,5 Teda hypotéziH, zamietame. Znamena to, Ze na

UkadZeme eStelalSi spbdsob aplikacie MATLABU na testovanie nekwwvehosti, t. .
v tomto pripade na testovanie vyznamnosti Spearwemkoeficienta poradovej korelacie.

x=[18,19,20,21,22,22,25,26,26,26,27,28,29,30,31,33] ;
y=[26,23,29,27,31,25,22,32,32,33,38,29,36,37,41,42] ;
[r,p]=corr(X',y','type’,'Spearman’)

Vystup z MATLABuU: r =0.8278, p =7.5387e-05

Aj tymto spésobom dostaneme ten isty vysledok.d2eetp = 7,5387110° <a =0,05, tak
hypotézuH, zamietame.

Ulohy:
9.1. Pri merani zavislosti Brinelovho koeficientu tvstioocele ) [MPa] od deformacieX)
[mm] boli zistené nasledujuce Udaje:

x| 6] 9]1113]|22|26|28|33|35
yi| 68|67|65|53|44|40|37|34| 32

Predpokladame, Ze medzi w@hami X, Y je linearny viah a Ze ide o nahodny vyber
z dvojrozmerného normalneho rozdelenia. RieSteyilah Vypaitajte Pearsonov vyberovy
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korelatny koeficient. b) Na hladine vyznamnosti= 0,05 posdte ¢i Brinelov koeficient
tvrdosti ocele a deformécia su negativne korelované

Vysledok: a)r =-0,977;

b) H,: p=0, H,: p<0; t=-12,2119TK, = (- ;- 1,8946= H,.

9.2.Firma realizuje opravy registiaych pokladni. V tabike su data z 18 ohlasenych oprav.
Pri kazdej oprave je uvedeny g opravenych pokladnK a celkova doba opravyr

v minutach:

x| 7|65 1|5 4 7, 3 4 2 8§ b R |5 [ |1 |4]5

yi| 97/86|78|10|75|62|101|39|53|33|118|65|25|71|105/17|49| 68
Predpokladame, Ze medzi wahami X, Y je linearny viah a Ze ide o nahodny vyber
z dvojrozmerného normalneho rozdelenia. RieSteyilah Vypaitajte Pearsonov vyberovy
korelatny koeficient. b) Na hladine vyznamnosti= 0,05 posdite ¢i po¢et opravenych
pokladni a celkova doba opravy su korelovan&isli

Vysledok: a)r =0,990z;

b) Hy: p=0, H,: p#0; t=28,38340K, = (- - 2,11990( 2,1198)= H,.

9.3. Na vystave potravinarskych vyrobkov bolo vystawdnyl2 novych druhov vyrobkov,
ktoré oznaime pismenami A, B, C, D, E, F, G, H, |, J, K, lor&a odbornikov stanovila
poradie vyrobkovdo sa tyka ich chiovych vlastnosti) nasledovne: G, A, J, E, K, BLCD,
I, H, F. Na zaklade nazorov navstevnikov vystavigriksa zdastnili ochutnavky, bolo
stanovené toto poradie: J, G, K, A, L, |, E, B,G;,D, H. RieSte ulohy: a) Paste zhodu
medzi nazormi odbornikov alaikov na zaklade Speaowho koeficienta poradovej
korelacie. b) Na hladine vyznamnosti= 0,05 vykonajte test Statistickej vyznamnosti tohto
koeficienta.

6[74

Vysledok: a) rszl—@f 0,741:; b) Hp: nahodné premenné su nekorelovahig,

nahodné premenne su korelovadéé‘:0,7413>r0105;12: 0,58044>H ,. Teda existuje
Statisticky vyznamna zhoda v hodnoteni vyrobkov medbornikmi a laikmi.

9.4.U 15 chlapcov sa zisvala korelacia medzi gtom vykonanych zhybovX) a klikov (Y).

Vysledky su uvedené v tatke:

1113/ 2056|1435 6/ 2 1 18
yi110/15/15/0]40|25|7|31|{30|35/41|10|14|9|64
RieSte nasledujuce ulohy: a) Vyfitajte hodnotu Spearmanovho koeficienta poradovej

korelacie medzi pgiom zhybov a p&om klikov. b) Na hladine vyznamnostr= 0,05
vykonajte test vyznamnosti tohto koeficienta.

Vysledok: a)rg' =0,924(; b) Ho: ndhodné premenné st nekorelovaté,nahodné premenné

su korelované' rsD‘ =0,924>r, ....s= 0,5179>H ,. Teda existuje Statisticky vyznamna zhoda
v pacte vykonanych zhybov a klikov u sledovanej skupgthiapcov.
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